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Comunicato  stampa

Vescovi  ed autorità presenti alla celebrazione

I vescovi presenti  alle esequie di mons. Lanfranchi
Card. Carlo Caffarra, arcivescovo di Bologna e presidente della Conferenza Episcopale dell'Emilia Romagna, ha presieduto   la celebrazione

Hanno concelebrato 23 vescovi

Mons. Gianni Ambrosio,  Vescovo di Piacenza - Bobbio; mons. Germano Bernardini, Vescovo Em. di Izmir; mons Giorgio Biguzzi, Vescovo Missionario Emerito Saveriano; mons. Eugenio Binini, Vescovo Emerito  di Massa Carrara-Pontremoli; mons. Massimo Camisasca, Vescovo di Reggio Emilia; mons. Adriano Caprioli, Vescovo Emerito di Reggio Emilia; mons. Francesco Cavina, Vescovo di Carpi; mons. Giorgio Corbellini, presidente della Commissione disciplinare della Curia Romana;  mons. Bruno Foresti, Vescovo Emerito di Brescia; Mons. Lino Esterino Garavaglia, Vescovo Emerito di Cesena-Sarsina; mons. Tommaso Ghirelli, Vescovo di Imola; mons. Lorenzo Ghizzoni, Vescovo di Ravenna-Cervia; mons. Francesco Lambiasi,  Vescovo di Rimini; mons. Piero Marini,  Presidente Pontificio Comitato per i Congressi Eucaristici Internazionali; mons. Carlo Mazza, vescovo  di Fidenza; mons. Luciano Monari, Vescovo di Brescia; mons. Lino Pizzi,  Vescovo di Forlì-Bertinoro; mons. Douglas Regattieri, Vescovo di Cesena-Sarsina; mons. Giovanni Santucci, Vescovo di Massa Carrara- Pontremoli; mons. Enrico Solmi, Vescovo di Parma; mons. Claudio Stagni, Vescovo di Faenza - Modigliana; mons. Ernesto Vecchi, Vescovo Ausiliario  Emerito di Bologna; mons. Giuseppe Verucchi,  Arcivescovo Em. Ravenna-Cervia. 
Concelebra padre  Galavay Taras, sacerdote greco-cattolico.

Caritas Italiana era  rappresentata da don Andrea La regina, il responsabile per le emergenze.

Sacerdoti: 50 dalla diocesi di Piacenza - Bobbio, 30  dalla diocesi di Cesena Sarsina, oltre ad un centinaio di modenesi.

Tra le autorità erano presenti il prefetto  Michele di Bari, il sindaco e presidente della Provincia Gian Carlo Muzzarelli, la presidente del Consiglio Comunale Francesca Maletti, il questore dott. Capocasa,  i sindaci  di Bomporto, Nonantola, Campogalliano, Soliera, Formigine, Piacenza Ferriere, il Vice-sindaco di Cesena  e di Castelfranco Emilia.

Erano presenti inoltre  il  presidente di Azione Cattolica italiana prof. Matteo Truffelli, il dott. Ernesto  Diaco, del Progetto  Culturale della Cei, Francesco Zanotti, presidente della Fisc, Laura Leonardi, presidente diocesano di Azione Cattolica, i responsabili  di Comunione e Liberazione di Cesena e Modena. Stefano Casciu, Soprintendente per i Beni storici, Artistici ed Etnoantropologici di Modena e Reggio Emilia.
Il Segretario provinciale PD Lucia Bursi, il segretario cittadino Andrea Sirotti, il consigliere regionale Giuseppe Boschini.


Per il Consiglio delle Chiese cristiane erano presenti il pastore valdese Michel Charbonnier ed il parroco ortodosso Constantin Totolici, insieme ad una delegazione della comunità copta.
Hanno manifestato   cordoglio e vicinanza alla Chiesa modenese il patriarcato Russo, il Patriarcato  romeno,  la comunità ebraica, attraverso la sua presidente, la comunità musulmana marocchina, la comunità musulmana turca, l'associazione Milad.

Numerosi i gonfaloni, listati a lutto: Comune di Modena, accanto al feretro per tutto il tempo dell'esposizione della salma nella Camera Ardente, Nonantola, Università di Modena e Reggio Emilia, Ferrari.

Oltre 700 le persone che hanno seguito in rete la celebrazione, grazie allo streaming del settimanale diocesano Nostro Tempo.
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