ARCIDIOCESI DI MODENA - NONANTOLA

Ufficio Stampa
Tel 059 - 2133866

Fax 059 - 2133805

E-mail: dioces18@comune.modena.it
Comunicato Stampa
Per nuovi passi di comunione e di solidarietà

E’ trascorso un anno dai tragici eventi sismici che ci hanno colpiti;  ancora visibili  sono le tracce in tanti monumenti devastati, che attendono di essere ricostruiti, e meno visibili, ma non meno laceranti, sono ancora presenti  le ferite prodotte nel cuore di tante persone.

Alle popolazioni colpite rinnoviamo la nostra vicinanza e la nostra solidarietà. Nello stesso tempo vorrei invitare a ringraziare il Signore per i  segni di speranza e per i semi di carità germinati dal cuore buono di tante persone, i cui frutti stanno davanti a noi come invito a proseguire, con speranza, sul cammino della ricostruzione materiale, sociale e spirituale.

Dalle macerie del terremoto sono nati e nascono ogni giorno germogli di vita nuova, di un  modo più relazionale e solidale di vivere la comunione a livello civile ed ecclesiale.

Sono segni che incoraggiano a proseguire con fiducia  il nostro  cammino quotidiano.

Per esprimere la nostra vicinanza alle popolazioni che ancora soffrono, per ringraziare insieme il Signore per il cammino di ricostruzione fatto  questo anno,  per rendere concreta e visibile la comunione di destino che ci lega,  per continuare ad aprirci con speranza e fiducia al futuro, con la luce e la forza dello Spirito Santo, invito caldamente a partecipare alla Veglia di Pentecoste di sabato sera,  18 maggio, a San Felice sul Panaro, con inizio alle ore 21.00 ;  inoltre ricordo la Colletta Diocesana, fissata per domenica  26 maggio, in ogni parrocchia,  a favore delle popolazioni colpite dal sisma.

La Beata Vergine Maria, nostra Madre, che incessantemente abbiamo invocato in questo anno e che non ci ha lasciato mancare il suo conforto e la sua protezione, sostenga il nostro cammino.

Modena 13 maggio, festa della Madonna di Fatima                     

+ Antonio Lanfranchi                                                                                       

                                                                                                                Arcivescovo
