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Comunicato stampa

Il saluto di mons. Morandi alla celebrazione pontificale di San Geminiano


Carissimi  modenesi e fedeli,  un cordiale saluto a tutti  voi che come ogni anno in occasione della solennità del nostro Santo patrono Geminiano gremite la nostra Cattedrale, che finalmente risplende in tutta la sua bellezza, senza più impalcature e ponteggi. Un saluto grato e riconoscente a sua Eminenza il cardinale Beniamino Stella, prefetto della Congregazione per il Clero, che con generosa disponibilità ha accettato di presiedere questa santa eucarestia.
Un saluto  agli eccellentissimi vescovi  concelebranti, mons. Giseppe Verucchi, mons. Germano  Bernardini, mons. Lino Pizzi, mons. Douglas Regattieri e mons. Eugenio Binini.
Un benvenuto e un grazie sincero ai sindaci  di Modena, Pontremoli e San Gimignano, e a Sua Eccellenza il prefetto e infine a tutte le componenti politiche, culturali, sociali ed economiche che operano nel nostro territorio.
Eminenza reverendissima, lei oggi visita la nostra Chiesa di Modena in un momento di gioia e di autentica fraternità: da secoli i modenesi, chiamati anche i Geminiani, in questo giorno si stringono attorno al loro padre nella fede, in un pellegrinaggio ininterrotto  alla tomba del Santo, riconoscenti per il tanto bene che il Signore, attraverso di lui, ha donato alla nostra terra e alla nostra gente. Ma sono anche giorni di prova e di viva preoccupazione per la salute del nostro caro vescovo  Antonio.
Eminenza, la sua presenza oggi in mezzo a noi è il segno tangibile e concreto di quella comunione che unisce la nostra Chiesa e il suo Vescovo Antonio a quella del Vescovo  di Roma, Papa Francesco, che con premurosa delicatezza qualche mese fa si è reso presente al nostro  vescovo, assicurando la sua preghiera e la sua vicinanza. Quando avrà occasione di  incontrare il Santo Padre, gli dica che lo sentiamo  vicino, ma anche che gli siamo vicini con il nostro affetto  e la nostra preghiera per il suo prezioso servizio  alla Chiesa e al mondo intero.
Ognuno di noi che è qui oggi porta la Signore ciò che è nel suo cuore, gioie, speranze, preoccupazioni, fatiche. Vogliamo unire le nostre preghiere per chiedere l'intercessione del santo vescovo  Geminiano per la salute e la guarigione del nostro vescovo  Antonio suo successore.
Il Signore Dio  di misericordia ci doni la sua forza, fortifichi la nostra speranza, consoli i nostri cuori, illumini il nostro  cammino e ci doni la sua benedizione.


