PROMEMORIA ADEMPIMENTI DELLA PARROCCHIA PER LE VERIFICHE SISMICHE

Entro il mese di gennaio 2012

Individuazione del tecnico; proposta economica del tecnico redatta secondo i mod.1a /mod1b accompagnata dal curriculum e dichiarazione del possesso dei requisiti tecnici e morali. 

Approvazione incarico e spesa da parte del CPAE.

Sottoscrizione da parte del tecnico del disciplinare d’incarico mod.2a /mod2b  in segno di accettazione dei patti e condizioni che regolano lo svolgimento dell’incarico. Per la parrocchia diventa operativo dopo il prescritto benestare della Curia. 
Consegna al tecnico di fotocopia della documentazione agli atti della parrocchia (progetto architettonico e strutturale, collaudo, varianti e modifiche apportate, lavori eseguiti, rilievi, relazioni storiche ecc.) 

Nomina del Responsabile del Procedimento o Referente della parrocchia con il compito di sorvegliare – per conto del parroco -  l’andamento delle operazioni e concordare le modalità di esecuzione dei rilievi e delle indagini 
Affidamento a ditta di fiducia degli interventi - da eseguirsi a cura della parrocchia - in assistenza al tecnico e/o ditte specializzate nell’esecuzione delle indagini e prove e relativi ripristini strutturali ed estetici (scavi, ponteggi, saggi…)

Entro il mese di febbraio 2012

Compilazione a cura del tecnico della “Relazione Metodologica” e “Scheda intermedia” (all.A) illustranti le procedure, i rilievi e le indagini/prove di laboratorio occorrenti per la verifica della vulnerabilità sismica dell’edificio.

Eventuale quantificazione definitiva dell’onorario da corrispondere al tecnico in relazione al tipo d’incarico prescelto (prestazione limitata alla sola “parte ingegneristica” oppure completa delle indagini e prove).  Parere CPAE. 

Inoltro per la richiesta del visto del Consiglio Diocesano per gli Affari Economici degli atti amministrativi di cui agli schemi riportati nei modelli 1a/1b e mod.2a/2b, nonché della Scheda Intermedia e della Relazione Metodologica.

Entro il mese di marzo 2012

Rilascio del benestare della Curia e per essa della Commissione Sismica. Stipula formale dell’incarico con il professionista.  

Qualora l’incarico sia limitato alla sola “parte ingegneristica”, la parrocchia, avvalendosi degli orientamenti espressi dal tecnico incaricato e dalla Commissione Sismica, provvede autonomamente all’affidamento delle indagini specialistiche a ditte qualificate e laboratori autorizzati. 
Entro il mese di luglio 2012

Conclusione delle indagini specialistiche e prove di laboratorio ed inoltro dei risultati al tecnico incaricato. 
Entro il mese di settembre/metà ottobre 2012 

Completamento della documentazione tecnica e trasmissione della stessa alla Commissione Sismica della Curia per il controllo della completezza e regolarità degli atti.
Liquidazione al tecnico del 50% del compenso all’atto della consegna della documentazione; il saldo  dopo 60 giorni, se ritenuti regolari e completi. Corresponsione di acconti o saldi alle ditte intervenute nelle operazioni.  
Entro il mese di novembre 2012 

Attestazione della Commissione Sismica della Curia di regolarità e completezza formale degli atti.
Entro il mese di dicembre  

Consegna a cura del tecnico della documentazione allo Sportello Unico per l’Edilizia del Comune o altro ufficio pubblico  competente. Liquidazione delle prestazioni eseguite dalle ditte e saldo dell’onorario pattuito con il tecnico. 

